

一季度关键数据出炉。 中国经济形势怎么看了

■新华社"新华视点"记者 韩佳诺 魏玉坤 李晓婷

2024年中国经济首季报16日出炉:初 步核算,国内生产总值(GDP)296299亿元, 按不变价格计算,同比增长5.3%。国民经 济开局良好,积极因素累积增多。

如何看待这份成绩单?"新华视点"记者 对关键数据进行了梳理。

GDP同比增长5.3%:

国民经济起步平稳

一季度,中国GDP同比增长5.3%,比上

年四季度环比增长1.6%。 国家统计局副局长盛来运在当日举行 的国新办发布会上表示,GDP增长5.3%是 符合实际的。这一增速主要由工业回升、服 务业向好共同带动。一季度,工业增加值同 比增长6%,对GDP增长的贡献率为 37.3%;服务零售额增长10%,服务业对经 济增长贡献率为55.7%。工业和服务业对 GDP增长的贡献率超过90%。

实物量指标的增长也与GDP的增长相 匹配。一季度,全社会用电量同比增长 9.6%,工业用电量增长8%左右,货运量增 长5.3%,营业性客运量增长20.5%,港口货 物吞吐量增长6.1%;3月末,M2余额同比 增长8.3%

"从恢复程度来看,消费恢复不如生产, 中小微企业恢复不如大企业,经济恢复存在 明显的不平衡性。"盛来运表示,下一步,要 在继续加强经济回升向好基础上,进一步关 注经济发展的不平衡性,尤其是要关注中小 微企业发展。

社零总额同比增长4.7%: 有望持续向好

消费是拉动经济增长的主引擎。一季 度,社会消费品零售总额120327亿元,同比 增长4.7%。消费对GDP增长的贡献率为 73.7%,对经济增长发挥了重要的支撑作

服务消费增长较快,线上消费持续强 劲,消费新动能持续释放。一季度,居民服 务性消费支出占比43.3%,比去年同期提高 1.6个百分点。全国网上零售额33082亿 元,同比增长12.4%。其中,实物商品网上 零售额28053亿元,增长11.6%,占社会消 费品零售总额的比重为23.3%。

绿色消费深入人心,新能源车销售强 劲。根据中国汽车工业协会的数据,一季度 新能源车销量同比增长超过30%

麦肯锡日前发布的《2024麦肯锡中国

汽车消费者洞察》指出,中国消费升级需求 明显,后疫情时代消费者的消费意愿及能力

盛来运说,从未来走势看,支持消费的 有利条件仍在增多,比如经济持续回暖向 好,居民收入在增加、就业在改善,消费者信 心不断回升,消费市场会持续向好。

固定资产投资同比增长4.5%: 高技术产业投资增长较快

一季度,全国固定资产投资同比增长 4.5%,比上年全年加快1.5个百分点。

值得注意的是,高技术产业投资增长较 快。一季度高技术产业投资同比增长 11.4%,比去年全年提升1.1个百分点。其 中,高技术制造业和高技术服务业投资分别 增长10.8%、12.7%。

细分来看,高技术制造业中,航空航天 器及设备制造业、计算机及办公设备制造业 投资分别增长42.7%、11.8%;高技术服务业 中,电子商务服务业、信息服务业投资分别 增长24.6%、16.9%。

盛来运表示,新投资、新基建继续呈现 良好发展势头。截至2月底,全国新增13.2 万个5G基站,现在总量超过350万个。

"当前,东数西算、光纤通信等一些新基 础设施加快落地。我们要因地制宜,在做好 传统产业技术改造升级的同时,加快培育新 兴产业和未来产业,做大做强新质生产力。 盛来运说。

进出口总额同比增长5.0%: 外贸起势良好

一季度,货物进出口总额101693亿元, 同比增长5.0%。其中,出口57378亿元,增 长4.9%;进口44315亿元,增长5.0%。

"进出口规模历史同期首次突破10万 亿元,进出口增速创6个季度以来新高。"海 关总署副署长王令浚表示,一季度我国外贸 发展"质升"特征持续显现,有效巩固了"量 稳"势头。

得益于完备的产业体系和强大的生产 能力,高技术、高附加值产品走俏海外。一 季度,包括电脑、汽车、船舶在内的机电产品 共计出口3.39万亿元,同比增长6.8%,占出 口总值的59.2%,中部地区高端装备出口增 长42.6%,表明"中国制造"竞争优势继续巩

王令浚表示,中国海关贸易景气调查结 果显示,3月份反映出口、进口订单增加的 企业比重均较上月明显提升。预计二季度 我国进出口持续向好,上半年基本保持在增 长通道。

工业增加值同比增长6%: 工业经济回升向好

一季度,工业增加值同比增长6%,比去 年一季度提高了3.1个百分点,比去年四季 度加快0.8个百分点, 丁业经济同升向好。

盛来运表示,工业回暖跟近期一些政策 的推动有关,推动新一轮大规模设备更新和 消费品以旧换新政策出台,一定程度上增强 了企业信心。新动能新产业也发挥了重要 带动作用,一季度规模以上高技术制造业增 加值增长7.5%,比规模以上工业增速高1.4 个百分点;拉动规模以上工业增加值增长 1.1个百分点。

"从后势来看,工业经济回升向好的态 势会继续保持,但回升的基础还要进一步巩 固,尤其要加大对实体经济的支持。"盛来运

CPI同比持平: 物价运行总体平稳

物价关系经济运行,影响百姓生活。

一季度,物价运行总体平稳。全国居民 消费价格指数(CPI)与上年同期持平,扣除 食品和能源价格的核心 CPI 同比上涨 0.7%,与去年四季度基本持平。

猪肉价格在CPI"篮子"商品中占有较 高比重。3月份,猪肉价格同比下降2.4%, 环比下降6.7%。针对猪肉价格未来走势,

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究 员朱增勇表示,当前,养殖户市场看涨情绪 渐浓,补栏积极性较高,同时新生仔猪量环 比增加,后期生猪供给仍较充裕。鉴于市场 供需基本面并未反转,下半年猪价总体季节 性上涨,但出现大幅上涨可能性不大。

盛来运说,从未来走势看,经济持续向 好,总需求在回升,部分农产品如生猪价格 到了调整拐点,以及假日消费带动,物价有 望在低位温和回升。

PPI同比下降2.7%: 降幅有望收窄

一季度,全国工业生产者出厂价格指数

(PPI)同比下降2.7%。其中,3月份同比下 降2.8%,环比下降0.1%。

盛来运表示,随着中国经济恢复向好, PPI 降幅总体有所收窄。从结构来看,除了 需求原因,PPI下降还跟部分产业调整转型 升级以及技术进步带来的成本下降有关。

"初步研判,PPI将会继续呈现降幅收 窄、稳中有升的态势。"盛来运说,经济回暖、 总需求回暖,有利于支撑价格回升。政策效 应继续显现,会给相关产业带来积极影响。 部分行业结构调整,一部分传统产业的出清 将给市场供求关系带来积极变化。此外,去 年一季度PPI翘尾影响是负2.3个百分点, 到二季度,翘尾影响只有负0.9个百分点,这 也将会支撑PPI降幅明显收窄。

新华社北京4月16日电



我国发明专利产业化率 实现5连升

据新华社北京4月16日电(记者 宋晨)记者16日从 国家知识产权局获悉,2023年,我国发明专利产业化率为 39.6%,较上年提高2.9个百分点,连续五年稳步提高。

根据国家知识产权局近日发布的《2023年中国专利调 查报告》,2023年,作为创新的主体,我国企业发明专利产 业化率为51.3%,较上年提高3.2个百分点;我国企业产学 研发明专利产业化平均收益达到1033.2万元/件,比企业 发明专利产业化平均收益(829.6万元)高24.5%。此外,企 业通过产学研合作解决关键技术或核心零部件攻关问题 的比例最高,达56.1%,表明产学研合作在关键核心技术攻 关上发挥重要作用,产学研合作创新显著。

国家知识产权局相关负责人介绍,2008年,《国家知识 产权战略纲要》颁布实施,中国专利调查应运而生。2023 年,专利调查工作进一步优化了调查内容和组织方式,强 化产学研合作创新、海外知识产权保护、知识产权人才与 服务等专题分析。

一季度全国铁路发送旅客 突破10亿人次

据新华社北京4月16日电(记者 樊曦)记者16日从 中国国家铁路集团有限公司获悉,一季度,全国铁路发送 旅客10.14亿人次,日均发送旅客1114.7万人次,同比增长 28.5%,运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,一季度,铁路部门发挥 现代化铁路网优势,提升旅客运输能力,全国铁路日均开 行旅客列车10486列,同比增长15.5%;加强春运和元旦小 长假等客流高峰时段运输组织,根据12306客票预售和候 补购票数据,采取增开临时旅客列车、动车组重联、普速旅 客列车加挂等方式,及时在热门地区、方向和时段增开旅 客列车,最大限度满足旅客出行需求,春运旅客发送量达 4.8亿人次,创历史新高。

与此同时,铁路部门进一步改进客运服务措施,组织 12306售票系统升级扩容,优化候补购票功能,推出购票信 息预填、起售订阅通知、学生务工人员购票专区预约等新 功能,单日售票量最高达2091.6万张,浏览量最高达898.3 亿次,成功应对了多轮超大规模访问的考验,系统保持安 全平稳运行。

2023年我国公民具备科学素质的 比例达到14.14%

据新华社北京4月16日电(记者 温竞华)中国科协 16日发布的第十三次中国公民科学素质抽样调查结果显 示,2023年我国公民具备科学素质的比例达到14.14%,比 2022年的12.93%提高了1.21个百分点,我国公民科学素 质呈现提速增长趋势。

我国人口规模大,公民科学素质水平基础弱、底子薄, 2010年这个数字仅为3.27%。经过十年努力,2020年达 到10.56%,而超过10%是创新型国家人力资源所普遍具 备的重要特征。按照国际通行的测评标准,仅有少数发达 国家的公民科学素质水平超过20%。2023年我国达到 14.14%,实现了从较低水平到中等水平的巨大跨越,为迈 向创新型国家前列夯实了科技人力资源基础。

和为贵市域社会治理新样板

史村善治的文明实践

■本报通讯员 王洪玮 王嘉

近日,兖州区颜店镇马家海村很是热 闹,只见一队敲锣打鼓的人们来到了马会 蕊的娘家。原来马会蕊被婆家史村评为上 年度的"好媳妇",史村到娘家送喜报来 了。闺女受到奖励,娘家人脸上也光彩,这 在三里五村传为美谈。"我们从家庭、家风、 家教入手,以良好家风带起文明村风,把文 明实践融入乡村治理,颜店镇'全国文明乡 镇'的称号就是这么得来的。"颜店镇党委 书记王翔表示。

起初,史村把文明实践应用到乡村治理 是从打造宜居环境开始的。该村推行"一人 一早一胡同"村容村貌管理模式,即全村12 条胡同,每一条胡同配备一名"热心人",一 早起来清扫捡拾垃圾。今年83岁的老党员 史凤屿,不但管理自己的承包胡同,还到广 场、健身场、凉亭管理环境卫生。如今在史 村地面上看不到一个烟头,绿化带内找不到 一根枯枝,村里看不到一处有碍观瞻的残垣 断壁。"史村230户家家都是卫生示范户,年

轻人跟着老人们学,孩子们也跟着大人干, 其实是党风带起了村风民风。"史村党支部 书记王转奎深有感触地说。

史村良好民风带起了文明村风,移风 易俗最有说服力。村里倡导厚养薄葬,成 立了8人红白理事会,大家都自觉遵守村 规民约,丧事简办、喜事新办,坚决杜绝封 建迷信、天价彩礼、恶俗婚闹。该村党员干 部人人签订了移风易俗责任状,丧事待客 标准小席每桌不得超过180元,大席不超 过260元,只准丧主子女戴孝,不聘吹鼓 手,不上高档烟酒、不搞大型扎幡烧纸等铺 张浪费事项。2021年2月,某村干部母亲 出殡,出于孝道有子女建议请鼓乐班子来 吹一吹。"咱不能带头坏了村规矩,让我今 后在村里抬不起头来。"这位村干部表示。

大是大非面前顾大局、讲文明也是史 村群众最生动的文明实践。兖颜路西延涉 及史村13家拆迁户,但由于施工方草率地 与户主先期签订了拆迁补偿协议,造成拆 迁被动,不但影响重点项目建设,还引起群 众不满,有群访苗头和不稳定因素。村党

组织迅速行动起来,挨家挨户做群众工 作。王转奎的亲二哥是拆迁户之一,按原 来签订的协议能得到180万元的补偿款。 "这是国家重点项目,在大局面前咱带个 头,重新让第三方评估,该多少就多少,群 众都看着咱家哩。"王转奎首先做通了家人 的工作,其他群众也顺利拆迁,没出现一个 出村上访的。

4月11日,当村里的最后27亩土地开 发使用权收归村集体所有时,王转奎激动 不已,原来村里机动地都包出去几十年了, 承包费收不上来,有的村民把生产路也给 占上耕种了,集体资产、资源、资金即"三 资"清理始终是干部群众的一块心病。村 党支部下定决心清理"三资"。村实践站里 开设了"蒲公英夜堂",请来理论专家、政策 明白人、法律顾问等开展群众思想教育,宣 传宣讲党的政策法规。党员和村干部带 头,一项项攻坚、一户户突破,废除不合理 合同。5年共收回集体土地330多亩,收回 集体土地承包资金10多万元,村庄街道胡 同和生产路重新规划、硬化、标准化,盘活 集体资产价值200多万元。村党支部顺势 而为,与驻村"第一书记"工作队共同发力, 推行党支部+合作社+公司经营模式,大力 发展农旅产业,建起了8个生态特色采摘 园,打造了集休闲、民宿、餐饮于一体的游 乐基地,村集体年均收入超过40万元。

"手里有了一把米,就能为群众办好多 公益事业。"王转奎介绍,每年重阳节为70 岁以上的老人发红包,春节为80岁以上的 老人发红包,以后还要降低享受福利的年 龄;连续十年奖励被评为"好媳妇""好婆 婆"的村民1万元,让"好人"有面子更有里 子。文明村风、文明治理也带起了群众文 明觉悟。一位村民不幸得了肝病,全村老 少一个不落地为他捐款。今年春节期间 "热心人"主动捐戏,村里连续唱了9天大 戏。"我们广泛宣传推广史村善治经验,全 镇从家庭、家教、家风开始,从点滴文明做 起,发挥文明实践站作用,串珠成链,由一 枝独秀到花开满园,带起了全镇文明新风 尚。"颜店镇党委委员、分管宣传工作的负 责人周翠兰表示。

深化文明 创建 弘扬时代新风

红白理事会理出文明新风尚

本报金乡讯(通讯员 李楠)为深入推 进移风易俗工作,近期,金乡县充分发挥红 白理事会的积极作用,倡导文明新风,反对 陈规陋习,积极宣传中央和地方有关婚俗 和丧俗改革的方针、政策及办法,大力提倡 文明办事,反对铺张浪费、封建迷信,助力 全县文明新风建设。

健全工作机制,建立三级红白理事会 管理体系。推进三级红白理事会建设,建 立红白事县级指导纠正、镇街协同配合、村 级具体管理的三级管理机制。该县在全省 率先成立了县级红白理事联合会,选举德 高望重的社会人士为会长,吸收各镇街民 政办、殡葬服务单位、各村(社区)支部书 记、婚姻服务单位负责人,以及热心服务、 心系群众、善做思想工作的老党员、老干 部、老教师为会员。13个镇街均成立红白 理事分会,全县430个村(社区)均成立由 村支部书记兼任会长的红白理事会,一岗 双责,齐抓共管,结合实际印发《关于在全 县建立村(居)红白理事会的指导意见》,督 促各镇街将该项工作纳入对村支部书记年 度工作绩效考核事项。

更新治理理念,激发群众参与治理的 自觉。印发《村规民约修订程序》《金乡县 农村红白理事会指导标准》,各村红白理事 会发动村民讨论制定具体标准,各镇街红 白理事会负责本辖区的红白事办理监

督。目前已成立了30余支志愿服务队,进 一步增强了群众获得感和融入基层治理

加强宣传引导,营造健康文明新风 尚。县红白理事会每年开展集中宣传活 动,通过出动宣传车、发放宣传单、开展宣 讲等形式向群众进行移风易俗宣传宣讲。 各镇街红白理事会利用元旦、春节、清明、 五一、七夕、中秋、国庆、十月初一等重要时 间节点,集中开展移风易俗宣传活动和民 俗文化活动,策划开展孝老爱亲、文明祭 祀、青年联谊等主题活动,引导群众树立健 康、文明、和谐、节俭新风尚。

规范办事流程,持续提升群众满意

度。村红白理事会全面负责本村相关事 宜的报告和操办工作,并按照事前报告、 事中办理、事后建档的规定,全面接受群 众和上级部门的监督,对违规操办的,红 白理事会及时予以纠正。通过县、镇、村 三级监管机制,实现了对每一桩红白事, 特别是丧事办理的全程监管,"一个黑纱、 一支白花、一碗炖菜"成为办理丧事的主 流,使用封建迷信丧葬用品基本肃清,骨 灰寄存等生态葬法得到有效推广,切实减 轻了群众的殡葬支出负担。如今广大群 众红白事讲排场比阔气的少了,喜事新 办、丧事简办、勤俭持家的良好社会风气 已深入人心。

好客儒乡: 宜商济宁 人

泗水县

办好开工一件事 企业办事更轻松

本报泗水讯(记者 王粲 通讯员 刘广民)"以前要想把这 几个事项办好,得跑好多个窗口交好多套材料,交完材料后还 得等工作人员去看现场,耗时又费劲。现在一次性就能办好, 窗口工作人员还'手把手'帮着准备材料、填报系统,我真切感 受到了服务的温度。"近日,泗水县的汤先生对泗水县行政审批 服务局推出的"高效办成开工许可一件事"由衷称赞。

效率提升的背后,是政务服务升级带来的红利。记者了解 到,泗水县主动承接济宁市揭榜挂帅任务,出台《泗水县高效办 成项目开工许可"一件事"工作实施方案》,从高效办成"一件 事"视角出发,将更多施工许可阶段事项合并办理。企业只需 提交一次申请、准备一套材料,就能办理建筑工程施工许可、工 程质量监督手续、建设工程安全监督手续、人防工程质量监督 登记、建设工程消防设计审查、垃圾处置核准、规划验线、市政 设施审批等8个事项。

在集成服务事项的同时,泗水县通过部门协同、多诺合一、 电子证照、电子签章、信息共享等举措,依托工程建设项目网上 申报系统,实现了"一网申报、一表申请、一口受理、协同办理 一体发证",审批环节从8个减少到1个,申报材料从18份减少 到8份,审批用时压减80%,企业跑腿次数由往返至少8次减少 为1次,切实降低企业办事时间和成本,持续提升企业群众办事 便利度,有力提升企业群众办事获得感。

(上接1版)各方应共同致力于早日恢复和平。为此,应该把握 以下几个原则:一要以和平稳定的大局为重,不要谋求一己私 利。二要为局势降温,不要拱火浇油。三要为恢复和平积累条 件,不要进一步激化矛盾。四要减少对世界经济的负面影响, 不要破坏全球产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的当 事方、参与方,但一直在以自己的方式劝和促谈。中方鼓励和 支持一切有利于和平解决危机的努力,支持适时召开俄乌双方 认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和 会,愿就此同包括德国在内的有关各方保持密切沟通。

双方还就巴以冲突等共同关心的国际和地区问题交换了 意见。双方都认为,应落实联合国安理会第2728号决议,防止 事态扩大,避免局势进一步恶化,保证加沙地带无障碍、可持 续的人道主义准入,支持巴勒斯坦问题在"两国方案"基础上 早日通过谈判解决,呼吁有影响力的国家为维护地区和平稳 定发挥建设性作用,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、

会见后,习近平同朔尔茨一起散步并共进午餐,就广泛议 题进一步深入交流。

王毅参加会见。